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Wahlzeit 2018 - 2023 
 

Niederschrift GVO-10-1823-19-13102021 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Rondeshagen 

am 13.10.2021 im Dorfgemeinschaftshaus in Rondeshagen 
 

Anwesend (stimmberechtigt): Bürgermeister Krahn 
Gemeindevertreter Brandt 
Gemeindevertreterin Schaefer 
Gemeindevertreterin Kraft 
Gemeindevertreterin Willmann  
Gemeindevertreter Schmerse 
Gemeindevertreter Kreimer 
Gemeindevertreter Baustian 
Gemeindevertreter Stahlkopf 
Gemeindevertreter Frahm 

Es fehlen (entschuldigt): Gemeindevertreter Thielke 

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt): Frau Lübow, Amt Berkenthin 
zugl. als Protokollführerin 

 
 

Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen 

Einladung 
2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschriften über die Sitzungen 

vom 11.08.2021 
3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der  

Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
4. Bericht  

a) des Bürgermeisters 
b) aus den Ausschüssen 

5. Einwohnerfragestunde 
6. Sanierung Krummesser Weg; hier: Information zum Stand der Durchführung 
7. Antrag Einwohner*innen „Maistransporte“ 
8. Nachpflanzen von Bäumen auf dem Brink 
9. Klärschlammbeseitigung; hier: Beitritt des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung Steck-

nitz zum Abwasserzweckverband Sandesneben 
10. Mitteilungen und Anfragen 

 

 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Ein-
ladung 
 
Bürgermeister Krahn eröffnet die Sitzung um 19.32 Uhr. Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie 
die ordnungsgemäß ergangene Einladung fest. 
 
 
Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 
11.08.2021 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 11.08.2021 werden keine Einwendungen erho-
ben. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
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Punkt 3 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der Öffentlich-
keit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
 
Es sind keine Tagesordnungspunkte ersichtlich, die unter Ausschluss der Öffentlichkeit bera-
ten und beschlossen werden müssen. 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
Bericht 
a) des Bürgermeisters 
b) aus den Ausschüssen 
 
Zu a): 
Bürgermeister Krahn berichtet über folgende Themen: 
 
- Das Konzept zur Ortsentwicklung wurde in der letzten Amtsausschusssitzung vorgestellt. 

U. a. wurde auch das Thema Förderungen (AktivRegion) behandelt. Demnach müssen 
Projekte bis zum 31.12.2023 umgesetzt werden. 

- Es fand eine Bürgermeisterversammlung zum Thema Straßenreinigungssatzung statt. 
- In Sachen Haushaltsplanung möge sich die Gemeindevertretung über evtl. erforderliche 

Investitionen Gedanken machen. 
- Sachstand Baugebiet: Hierzu fand ein Gespräch mit dem Eigner/Planer statt. Ein entspre-

chender Entwurf liegt Bürgermeister Krahn bereits vor. Ein Treffen der Gemeindevertre-
tung ist geplant. 

 
Zu b): 
Finanzausschuss 
Der Finanzausschuss hat nicht getagt. 
 
Bauausschuss 
Der Bauausschuss hat nicht getagt. 
- Sachstand Krummesser Weg 
 
Kulturausschuss 
Gemeindevertreterin Kraft gibt folgende Termine bekannt: 
- Kinderbasteln am 14.10.2021 
- Kleidermarkt am 05.11.2021 
- Laternenfest am 13.11.2021  
 
- Das Krippenspiel findet dieses Jahr statt.  
- Sachstand Seniorenweihnachtsfeier 
- Anmeldungen zum diesjährigen Adventskalender werden ab sofort entgegengenommen. 
- Der Kübel am kleinen Dach wurde aufgestellt; der Kübel in der Dorfstraße muss noch auf-

gestellt werden. 
- Stiftung Herzogtum Lauenburg; für 2022 sind noch Mittel verfügbar. 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 
Einwohnerfragestunde 
 
Es wird der Wunsch geäußert, dass für Rondeshagener Neueinwohner die Namen der Mitglie-
der der Gemeindevertretung (gerne mit Foto; beispielsweise über Homepage) veröffentlicht 
werden. 
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Punkt 6 der Tagesordnung 
Sanierung Krummesser Weg; hier: Information zum Stand der Durchführung 
 
Hierzu berichtet Bürgermeister Krahn. Allgemein ist die Sanierung des Krummesser Weges 
nicht so gelaufen wie ursprünglich geplant. Ein Grund hierfür war u. a., dass das falsche Ma-
terial geliefert wurde, welches zu einem Baustopp führte. Einige Stellen mussten im Anschluss 
ausgebessert werden. Die Randbefestigung wurde hingegen ordnungsgemäß durchgeführt. 
Eine abschließende Mängelschau/Begehung ist geplant.  
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
Antrag Einwohner*innen „Maistransporte“ 
 
Bürgermeister Krahn berichtet, dass der Antrag aufgrund eines Formfehlers nicht richtig ge-
stellt wurde. Hierzu wurde bereits im Vorfeld ein Gespräch mit den Vertretungsberechtigten 
geführt. 
 
Grund: Zur Unterzeichnung sind Einzelanträge oder Antragslisten zu verwenden. In beiden 
Fällen ist das dem Einwohnerantrag zugrundeliegende Begehren im Wortlaut der Unterschrif-
ten voranzustellen. Es soll so sichergestellt werden, dass die Antragsteller*innen tatsächlich 
Kenntnis davon haben, welchen Antrag sie unterstützen. Die Einhaltung dieser Vorgabe lässt 
sich aus dem vorliegenden Antrag nicht ableiten.  
 
Gemeindevertreter Brandt und Kreimer verlassen wegen Befangenheit den Raum. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den o. g. Einwohnerantrag abzulehnen, da die 
formellen und materiellen Voraussetzungen nicht erfüllt sind. 
 
 
Punkt 8 der Tagesordnung 
Nachpflanzen von Bäumen auf dem Brink 
 
Bürgermeister Krahn berichtet, dass im vergangenen Jahr 6 Kastanien abgenommen werden 
mussten. Auch in diesem Jahr musste wieder 1 Kastanie gefällt werden. Als Neubepflanzung 
stehen rotblühende Kastanien oder Linden zur Auswahl. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, 7 – 8 rotblühende Kastanien zu pflanzen. Ob 
die Gemeindevertretung sich selber um die Bepflanzung kümmert oder entsprechende Ange-
bote einholt, muss noch abschließend geklärt werden. Die Gemeindevertretung ist sich einig, 
den Bauausschuss mit der Aufgabe zu beauftragen.  
 
 
Punkt 9 der Tagesordnung 
Klärschlammbeseitigung; hier: Beitritt des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung Stecknitz 
zum Abwasserzweckverband Sandesneben 
 
Allen Gemeindevertretern liegt die Beschlussvorlage des Amtes Berkenthin vom 01.09.2021 
vor. Bürgermeister Krahn erläutert den Sachverhalt für die Gemeindevertretung und die Zuhö-
rer. Eine Beratung im Abwasserausschuss hat im Vorfeld bereits stattgefunden. 
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Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, 
 

1. die Bemühungen des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung Stecknitz zu begrüßen, 
im Rahmen einer Kooperation die Entsorgung der Klärschlämme aus den Klärwerken 
Berkenthin und Krummesse zu organisieren und sich an der Erneuerung des Klär-
schlammbehandlungswerkes Steinhorst zu beteiligen und somit 

2. dem Beitritt zum Abwasserzweckverband Sandesneben als Träger des Werkes in 
Steinhorst zum 01.01.2022 zuzustimmen. 

 
 
Punkt 10 der Tagesordnung 
Mitteilungen und Anfragen 
 
- Sachstand Homepage der Gemeinde. Eine erste Version gibt es bereits; kleinere Ände-

rungen/Ergänzungen (wie Kalender DGH, Fotos) müssen noch vorgenommen werden. 
- Es wird angemerkt, dass auf der Homepage des Amtes Berkenthin die Einladung zu dieser 

Sitzung nicht unter der Rubrik „Aktuelles“ veröffentlicht wurde. 
- Sachstand Fußweg in Richtung „Zum Schäferkaten“; Kies ist bereits bestellt. 
- Zum Thema Dorfgrün sollen „Am Ringreiterweg“ Stauden nachgepflanzt werden. 
 

 
 

Ende der Sitzung: 21.26 Uhr 
 
 
 
 
______________________     ______________________ 
Bürgermeister       Protokollführerin 
 


